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ним використати певну систему зв’язків, що полегшує від
творення та допомагає зберегти інформацію на більш три
валий строк.
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Ю. Ю. Ільїна

Ф О РМ УВАННЯ ПРО Ф ЕСІЙНО ГО  МИСЛЕННЯ 
ПРАКТИЧНОГО ПСИХОЛОГА У ВИ Щ ІЙ  ШКОЛІ

Підготовка кадрів в умовах національної культури, зок
рема формування особистості майбутнього практичногрлси- 
холога системи Міністерства з питань надзвичайних ситуа
цій, набуває сьогодні особливого значення. Науково обгрун
товані інновації у галузі практичної психології пов’язані з 
удосконаленням праці спеціаліста.

Багатомірність психологічних ситуацій вимагає від кур
сантів та студентів переосмислення теоретичних знань, уміння 
їх перекладати на мову практичних дій, знаходити більш 
ефективні засоби розв’язання різних психолого-практичних 
ситуацій та задач.

Отримати знання, які потрібні фахівцю для майбутнього, 
-  задача досить складна. У зв’язку з цим, починаючи з пер
ших днів навчання, треба при засвоєнні психологічних курсів 
створювати такі умови, які забезпечать постійне оновлення 
знань. Головним є формування у стінах вищого навчального 
закладу професійного мислення практичного психолога.
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Професійне мислення все більше й більше приволікає 
увагу сучасних науковців. Зараз ми маємо значну кількість 
праць, присвячених аналізу різних типів професійного мис
лення: клінічне або медичне; математичне; політичне; еко
номічне; педагогічне та ін. Термін «професійне мислення» 
став входити до наукової термінології з другої половини XX 
століття у зв’язку зі значною інтелектуалізацією суспільної 
праці. Поняття «професійне мислення» використовується у 
таких розуміннях:

— коли намагаються підкреслити високий професійний 
рівень фахівця, тому що мова йде про особливості ми
слення, які характеризують його «якісний» напрямок;

— коли підкреслюються особливості мислення, що обу
мовлені характером професійної діяльності.

Слід підкреслити, що поняття «професійне мислення» 
використовується більше в обох значеннях. 3. А. Решетова 
відзначає, що коли мова йде про професійне мислення, то 
інтуїтивно маються на увазі деякі особливості мислення фа
хівця, які дозволяють йому успішно виконувати професійні 
задачі на високому рівні майстерності і оригінально розв’я 
зувати як стандартні, так і нестандартні задачі [4].

Такий фахівець характеризується як людина творча, яка 
якось незвичайно сприймає предмет своєї діяльності, здат
на до новаторства, відкриття тощо..

Професійне мислення включає процес узагальненого, 
опосередкованого відображення суб’єктом професійної реа
льності (предмета праці, задач, умов та результатів праці); 
шлях отримання людиною нових знань про різні боки праці 
та способи їх перетворення; засоби формування і розв’язан
ня професійних задач; вироблення нових стратегій професій
ної діяльності.

На основі аналізу літературних джерел можна виділити 
два підходи до визначення сутності професійного мислення. 
Одна група дослідників професійне мислення розуміють як 
процес розв’язання задач в тій чи іншій галузі діяльності, 
інша — як той чи інший тип оріснтировки фахівця в пред
меті своєї діяльності [1].

Перший напрямок пов’язаний з концепцією С. Л. Рубін- 
штейна про детермінацію мислення «зовнішні умови через 
внутрішні». У ролі зовнішніх умов, згідно зазначеної кон-
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пепцїї, є задача, яка обумовлює об’єктивний зміст та на
прямок мисленнєвого процесу [5].

Другий напрямок пов’язаний з концепцією П. Я. Гальпе- 
ріна: поетапне формування розумових дій, згідно якій спе
цифічні властивості мислення, зміст, структура розумового 
образу не можуть бути обумовлені характером, властивостя
ми та змістом задач. Мислення розглядається як тип «орієн- 
тировки суб’єктів у предметі діяльності» і її умовах, що в 
свою чергу і визначає характер розв’язуваних задач [3].

Один й той же предмет може по-різному бути відображе
ний у розумовому образі. Саме це залежить від засобів та 
умов його формування. Образ відображає: несуттєві власти
вості предмета як поодиноке утворення; закономірно взає
мопов’язані властивості як суттєве; всебічну сутність зако
нів. Отже, у зв’язку з тим, що відображення одного й того 
ж предмета діяльності може бути різним, тому й орієнтиро- 
вка на його основі при розв’язанні задач теж буде проходи
ти по-різному [1; 2].

Є думка, що специфіка професійного мислення зале
жить від своєрідності задач, які розв’язують фахівці, тоді 
коли якість професійної діяльності або рівень професіоналі
зму фахівця залежить від типа мислення. Отже, високий рі
вень професіоналізму, перш за все, пов’язаний з типом ми
слення [1].

Зараз особлива увага приділяється пошуку шляхів і засо
бів, які сприятимуть підготовці особистості фахівця у сфері 
його професійної діяльності.

Людині, що прагне до особистісної досконалості та роз
витку професіоналізму в галузі практичної психології, при
таманна тенденція самовдосконалення, особливо це відно
ситься до фахової підготовки практичного психолога систе
ми Міністерства з надзвичайних ситуацій.. їх професійна дія
льність характеризується досить високим рівнем складності 
та напруженості, їй притаманний високий динамізм, само
стійне прийняття рішень з подальшою реалізацією, підви
щення відповідальності за їх наслідки, здатність самостійно 
розв’язувати різні складні, нестандартні ситуації, задачі у 
різних умовах.

Фахова підготовка практичного психолога — явище бага
тогранне. Ми вважаємо, що якісною характеристикою осо-
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бистості майбутнього фахівця є певний рівень сформова- 
ності його інтелектуального розвитку, зокрема професійно
го мислення. Справа в тому, що діяльність практичного пси
холога, який працюватиме у системі Міністерства з надзви
чайних ситуацій, визначається специфікою роботи, в якій 
кожен випадок взаємодії з іншими людьми є індивідуаль
ним і неповторним. Ця неповторність й розглядається нами 
як розв’язання мисленнєвої задачі. Остання являє собою ці
лісне бачення психологічної ситуації з подальшим її аналі
зом, вмінням планувати хід рішення тієї чи іншої задачі, 
ситуації тощо.

Аналіз багатьох досліджень свідчить про те, що розвиток 
особистості курсантів і студентів відбувається не стільки за 
рахунок спеціально організованого виховання, а в першу 
чергу в процесі учбової діяльності. При цьому її організація 
є необхідною умовою ефективності таких впливів. На наш 
погляд, особистість найбільш повно проявляється через зміст 
та структурну організацію розв’язання мислиннєвих задач.

Експериментальне дослідження проводилось на базі фа
культету ПБ Академії цивільного захисту України протя
гом 2004 — 2005 навчального року. У експерименті прийня
ли участь 90 курсантів та студентів 1 та 2 курсів. Цілісна 
картина констатуючого експерименту показала, що певна 
частина досліджуваних, що склало 41% не здатна розв’язу
вати нестандартні задачі.

Отже, ми виходили з припущення, що в результаті орга
нізації навчання під час практичних занять з курсів «Психо
фізіологія», «Вікова психологія» будуть змінюватись мож
ливості при розв’язанні нестандартних задач у курсантів та 
студентів експериментальних груп. Саме цей процес відріз
няється від того, що відбувається під впливом традиційного 
навчання у представників контрольних груп.

Ми прагнули у нашому дослідженні вивчити вплив стра- 
тегіального підходу на пошук розв’язання нестандартних за
дач, а також визначити роль стратегій в розвитку професій
ного мислення. Основною рисою стратеїіального підходу до 
розв’язання нестандартних задач є не стільки вибір одного з 
можливих варіантів їх розв’язання, скільки конструювання 
нових варіантів задач.

Аналіз індивідуальних протоколів показав, що зменши
лася кількість курсантів і студентів до 19 %, які не здатні
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розв’язувати нестандартні задачі. Нами були розроблені та 
пропонувались завдання, спрямовані на розвиток індивідуа- 
льних властивостей мислення.

1. Блок завдань спрямований на самостійний аналіз функ
ціональних станів організму людини. При цьому курса
нти та студенти повинні визначити роль функціональ
ного стану в різних видах діяльності і у формуванні 
функціональних систем, які забезпечують реалізацію 
поведінкових реакцій, виявити чинники, які вплива
ють-на функціональні стани та встановити взаємозв’я 
зок з певним видом діяльності.

2. Пропонувалось здійснити аналіз станів функціонально
го напруження, зокрема, стомлення та виснаження; вза
ємозв’язок різних видів напруження з фізичною та ро
зумовою працею суб’єкта; визначити функціональні 
зміни організму при перенапруженні і перевтомленні 
тощо.

3. Пропонувались задачі на прогнозування впливу психо
фізіологічного напруження на здоров я людини.

4. Рекомендувались спеціальні завдання на розвиток інди
відуальних якостей мислення (наприклад, порівняти ви
словлювання практичних психологів різних галузей ді
яльності, сформулювати основні положення теми, роз
глянути положення, підібрати факти з власного досві
ду тощо.

Отримані результати свідчать, що використання на прак
тичних заняттях різних нестандартних задач не тільки підви
щує ефективність навчання, але й сприяє розв’язанню не- 
( тандартних ситуацій у подальшій практичній діяльності, по
ширює психологічний кругозір. Крім того, виконання цих 
задач на практичних заняттях спрямоване й на формування 
індивідуальних якостей інтелектуальної діяльності майбут
нього спеціаліста будь-якого напрямку.

До них належать:
1. Пошуковий характер до знань, які вивчаються.
2. Розуміння питань, точність вивчення проблеми, си

туації.
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3. Самостійність мислення -  ця важлива риса сприятиме 
виникненню оригінальних задумів і нових підходів до 
розв’язання проблем і ситуацій.

4. Гнучкість мислення може виступати як одна з переду
мов творчої діяльності.

5. Критичність мислення — властивість, що передбачає пе
ревірку кожного припущення, урахування сильних та 
слабких боків під час розв’язання проблем та ситуацій.

Таким чином, цілеспрямована робота по формуванню 
стратегіального підходу під час розв’язання нестандартних 
задач забезпечує ефективне формування професійного мис
лення у курсантів та студентів.
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